



## 大 会

Distr.  
GENERALA/CN.4/481  
14 April 1997  
CHINESE  
ORIGINAL: ENGLISH

国际法委员会  
第四十九届会议  
1997年5月12日至7月18日

关于国际法不加禁止的行为所产生的  
损害性后果的国际责任

各国政府提出的评论和意见

目 录

	<u>段 次</u>	<u>页 次</u>
一、导言 .....	1 - 3	2
二、各国政府提出的评论和意见 .....	2	
美利坚合众国 .....	2	

## 一、导言

1. 1996年12月16日，大会通过题为“国际法委员会第四十八届会议工作报告”的第51/160号决议。大会在该决议第6段中鼓励愿意这样做的政府就附于国际法委员会报告<sup>1</sup>的关于国际法不加禁止的行为所产生的损害性后果的国际责任工作组的报告提出书面评论和意见，以便委员会能够参照该工作组的报告和各国政府可能提出评论和意见以及在第六委员会中提出的评论和意见，在其第四十九届会议上审议如何继续进行该专题的工作，并就此早日提出建议。

2. 秘书长在1996年12月31日的一份照会中请各国政府根据第51/160号决议第6段的规定提出其评论。

3. 截至1997年4月14日止，收到了美利坚合众国的答复，现将该答复转载于下文第二节。其他答复将作为本报告的增编印发。

## 二、各国政府提出的评论和意见

### 美利坚合众国

(原件：英文)

(1997年4月11日)

#### 导言

1. 大会在1996年12月16日题为“国际法委员会第四十八届会议工作报告”的第51/160号决议第6段中，鼓励愿意这样做的政府就关于国际法不加禁止的行为所产生的损害性后果的国际责任工作组的报告提出书面评论和意见，以指导委员会第四十九届会议研究如何继续进行该主题的工作。

2. 美利坚合众国政府谨提出下列评论和意见。

#### 总的看法

3. 国际法委员会自1978年以来就审议这个主题。在进行这项工作的过程中该

主题的概念框架有了很大的变化。最初的做法是集中设计一套办法，规定对实际损害应负赔偿责任，并强调国家的程序义务；例如在造成损害时合作执行预防措施，通知和谈判以便给以补偿。

4. 在此期间，对本主题的审议似乎以这样的理论为基础，即国家只应对国际法不加禁止的、造成或有可能造成重大有形跨界损害的活动负赔偿责任。此外，国际法委员会许多成员的立场是，所覆盖的活动只能包括公认为极其有害的活动。

5. 后来的做法是讨论更为广泛的概念，即“有造成重大跨界损害之危险”的活动所引起的赔偿责任。

6. 正如第六委员会的辩论所反映那样，近年来各国对这个主题的反应变化很大。1996年，国际法委员会成立一个工作组来审查这个主题及其各个方面。该工作组编制了一份报告，载列22条条款草案，以及对这些条款草案的评注。但是，国际法委员会无法在1996年第四十八届会议上审查这些条款草案。

7. 条款草案的形式好象是要作为一项条约的基础，它们提出了非常概括和雄心勃勃的办法。这22条条款草案分三章，分别是“一般规定”，“预防”和“补偿或其他补救”。

8. 第一章(第1-9条)规定提议的制度的基本特征和各国的基本义务。这套制度适用于国际法不加禁止的、具有重大跨界损害之危险的所有活动(第1(a)条)。用括号括住的提案甚至将适用范围扩大到包括虽无这类危险但却造成这类损害的活动(第1(b)条)。

9. 第3条和第4条规定各国必须预防或尽量减少这类危险，或在损害发生时，尽量减少其影响。第5条宣称，“责任来源于第1条中所指活动造成的大跨界损害，并应给予补偿或其他补救”。

10. 第二章(第9-19条)规定各国在预防损害方面应承担的某些义务。特别地，一国必须确保所述活动如未经其事前核准不得在其领土内进行，而该国在对提议的活动可能造成的大跨界损害之危险进行评估前不能事前予以核准(第9条和第10

条)。如这项评估指出有这种危险,该国必须通知其他可能受影响的国家。这些国家可要求“起源国”进行协商,以期根据一套“公平利益均衡所涉及的因素”找出“可以接受的解决办法”(第17条和第19条)。

11. 第三章(第20-22条)概述在发生重大跨界损害时“寻求补偿或其他补救的两套完全不同的办法。第一种办法要求起源国不对遭到这类损害并在该国司法或行政制度范围内寻求补救的人实行歧视(第20条)。但是,第20条似乎没有明确要求各国首先应允许这类救助。第二种办法要求起源国在受害国提出要求时应同受害国根据另一套“谈判的因素”(第22条),“就补偿或其他补救办法的性质和制度”进行谈判(第21条)。

#### 一般评论

12. 虽然条款草案的形式好象要成为一项具有约束力的文书的基础,但是美国仍然认为工作重点应放在拟订不具约束力的指导方针或一般原则上。从现有或正在谈判中的协定可以看到,需要一套针对有关活动和有关当事方的特殊情况的赔偿责任办法。美国不认为制定单一的有约束力的制度来处理所有情况是可行的,甚至不认为是可取的。

13. 工作组对条款草案提供的一般评注以下列假设为依据:

国际法所容许但有跨界损害性后果的活动不绝如缕,加上科学进步以及人们对这些活动的损害和生态影响程度的更多理解,都要求有必要在这方面实施某种国际管制。

14. 美国认为,虽然这项假设无疑是正确的,但是“在这方面的国际管制”应象往常那样,通过就特定主题(例如石油污染、有害废料和跨界环境影响评估等)或特定区域进行谨慎谈判来进行。鉴于这些谈判情况迅速变化,国际法委员会将受很大的压力,不得不就此主题拟订除不具约束力的一般原则以外的任何规定。

15. 此外,美国重申对国际法委员会就此主题进行的工作范围稳步扩大表示关

切。条款草案将使各国必须对几乎所有可能造成重大跨界损害的公共和私人活动进行环境影响评估，并暗指各国需对所有这类损害承担赔偿责任。这种办法美国不能接受。为了制定能达成共识的有益的文件，国际法委员会应如下文所讨论的，在若干方面缩小工作范围。

### 对第一章(1-8条)的评论

16. 如第1(a)条所规定的，条款草案将适用于“国际法不加禁止的、有造成重大跨界损害之危险的活动”。工作组特别征求意见，看是否应将范围扩大以包括国际法不加禁止的、虽无造成重大跨界损害之危险但却造成这类损害的其他活动。工作组还征求意见，看第1条是否应补充以一项清单，列出各条款应适用的活动或实质内容，或者这一条应如现在那样，局限于为活动下一般定义。

17. 美国认为，第1(a)条的范围已经太宽，肯定不能如建议那样加以扩大。美国认为，第1(a)条的范围应缩小，只包括极其有害或特别有害的活动。对有造成重大跨界损害之任何危险的所有合法活动均规定要负赔补责任(如第5条那样)。将使本主题的范围达到几乎无法驾驭的地步，远远超出习惯国际法或任何现有公约目前承认的范围。

18. 将此制度再进一步扩大，以包括不具有任何危险但却造成损害的其他活动，是不可思议的。

19. 如达成协议象美国所建议的那样将本主题的范围限制在极其有害或特别有害的活动，则对制定一项关于这类活动的清单也许有所助益，虽然所制定的任何清单均不应声称已将所有活动包揽无遗。将来也许会出现值得包括进去的新活动。

20. 美国也要提出一个有关的问题。第1(a)条没有界定或限制“活动”一词。象目前那样，国际法不加禁止的、有造成重大跨界损害之危险的所有活动将包括进去。在理论上，可以包括实施经济制裁，甚至是联合国授权的制裁，或者甚至包括各国可能执行的其他合法经济政策。如果本意并非如此，而美国也认为不是这样，那么

国际法委员会应更清楚说明，条款草案的范围只限于有形损害而已。

21. 第5条宣称，“责任源于第1条中所指活动造成的大跨界损害，并应给予补偿或其他补救”。工作组指出，讨论寻求补偿和其他补救办法的第三章是以灵活方式起草的，没有规定“绝对的义务”。工作组特别征求对这个办法的意见。

22. 美国对条款草案的赔偿责任规定的关注，与其说针对第三章的其他规定，倒不如说针对第5条。第5条的案文既有歧义，也令人不安。说“责任来源于重大跨界损害”，就是不想解决究竟谁（或什么东西）应承担赔偿责任这个问题。各国是否在每一个这类情况下均应承担赔偿责任？私人实体究竟应否承担赔偿责任？各国和私人实体应否共同和集体地承担赔偿责任？

23. 鉴于条款草案的形式好象要作为一项条约的基础，人们会假定这些条款只对国家而不对私人实体规定义务。有关条款草案的评论没有对这个关键问题提供任何有用的解答，相反地，只是说“关于责任的原则不得妨害以下问题：负有责任因此必须赔偿的实体；……”。

24. 美国认为，依据习惯国际法，各国一般应对私人实体在该国领土内或在其管辖或控制下的行为所造成的大跨界损害承担赔偿责任。从政策观点来看，存在有力的论点，说明尽量减少这类损害的最佳办法是规定造成这类损害的个人或实体而不是国家应承担赔偿责任。的确，如评论本身所指出的，已存在一些具体制度，例如1993年《关于危害环境的活动造成损害的民事责任公约》就是采取这种办法；其他制度则不采取这种办法。问题在于条款草案没有提出任何东西来促进对这一核心问题的认识，而事实上可能还把事情搞乱。

#### 对第二章(第9-19条)的评论

25. 第9和第10条要求各国禁止进行未经政府事前核准的有造成大跨界损害之危险的任何活动，而在事前核准之前又必须进行环境危险评估（包括对大跨界损害之危险的评估）。这两条似乎以“指令和控制”或经济体的存在为前提，而这种经

济体已让位于面向市场的经济体，在这种经济体里，政府的管制少很多。

26. 总之，没有一个国家，如果有的话也是只有极少数国家，才能够对可能由私营部门在其领土内或在其管辖或控制下进行的所有有关活动进行所设想的危险评估。较为可行的办法是，要求各国只对政府自己进行的这类活动进行危险评估。对于私人活动所引起的危险，可以通过国内赔偿责任法和私人保险计划来尽量予以减少。

#### 对第三章(第20-22条)的评论

27. 关于第三章，美国核可第20条所述的原则，即各国不应在向对重大跨界损害寻求补救的人提供利用其司法制度的机会方面实行歧视。虽然在美国看来，这类机会不一定同向就发生在起源国的损害索偿的个人提供的机会完全一样。虽然第20条明确禁止这类歧视，但是美国质疑为什么该条不首先就要求起源国向对重大跨界损害寻求补救的人提供这种机会。

28. 更一般地，美国核可第三章的灵活处理办法，该章设想出大体上可让在这类情况下寻求补偿或其他补救的人采用的两种途径(利用起源国的法院和国对国的谈判)。在其他情况下，特别是跨界损害范围很广或实际上是由一国的代理人或机构所造成，国对国的谈判也许是最佳办法。

#### 注

<sup>1</sup> 《大会正式记录，第五十一届会议，补编第10号》和更正(A/51/10和Corr.1)，附件一。